

В диссертационный совет Д 220.010.02
на базе ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный аграрный университет
имени императора Петра I»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ивановой Екатерины Викторовны «Формирование и развитие агропродовольственных кластеров в условиях политики импортозамещения», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Кластеризация российской экономики на уровне продуктовых подкомплексов регионов является объективной необходимостью для укрепления как региональной, так и национальной конкурентоспособности, поскольку экономические кластеры представляют собой оптимальное сочетание рыночных возможностей саморегулирования АПК региона с возможностями государственного воздействия. Вызываемый таким взаимодействием синергетический эффект способен выявить новые и укрепить традиционные «точки роста» региональной экономики, что, в конечном итоге, усилит конкурентоспособность национальной экономики как на внутреннем, так и на внешнем рынках.

Региональные агропродовольственные кластеры образует группа географически локализованных взаимосвязанных компаний, поставщиков оборудования, комплектующих, специализированных производственных услуг, инфраструктуры, научно-исследовательских центров, вузов и других организаций, взаимодополняющих друг друга в достижении конкретного хозяйственного эффекта и усиливающих конкурентные преимущества отдельных компаний, а, следовательно, кластера в целом. Приходящие из других отраслей кластера производители используют НИОКР, внедряют новые стратегии. Происходит свободный обмен информацией и быстрое распространение новшества по всем каналам. Связи внутри кластера являются средством преодоления замкнутости, несгибаемости, инертности между соперниками, что усиливает появление конкуренции и новых фирм. Необходимо отметить, что методологические аспекты решения данной проблемы нашли свое отражение в представленном автореферате (стр. 19-21), что явилось фундаментальной основой для разработки новых подходов для определения стратегических приоритетов формирования и развития агропродовольственных кластеров (стр. 33-37).

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что автору удалось усовершенствовать теоретико-методологические подходы и разработать практические рекомендации по формированию и развитию агропродовольственных кластеров.

На наш взгляд, в ходе научного поиска оптимальной научно-теоретической концепции автором удачно реализован интегративный подход к исследованию экономических процессов и явлений в АПК России. При проведении данного исследования использовались методы: экономико-статистического анализа, экспертных оценок и прогнозирования, многомерных исследований. Проведенное исследование позволило обобщить значительную часть эмпирических данных о состоянии и развитии сельского хозяйства России в территориально-отраслевом разрезе путем построения типологических группировок на основе кластеризации данных.

Обоснованность полученных автором результатов исследования подтверждается использованием широкого спектра инструментально-методических приемов получения новых знаний, обобщением и систематизацией фундаментальных положений, раскрывающих сущностное содержание существующих концепций формирования

агропродовольственных кластеров. Необходимо отметить, что заявленная автором цель исследования выполнена в полном объеме. Судя по автореферату, диссертационное исследование проведено на высоком теоретическом, методологическом и практическом уровне, содержит ряд методических рекомендаций и оригинальных решений крупных научных проблем и вносит существенный вклад в формирование и развитие агропродовольственных кластеров.

Вместе с тем, следует высказать отдельные замечания. В исследовании значительное место отведено проблеме институциональных угроз, определяющих современное состояние и результативность агропромышленного комплекса и перспективы реализации политики продовольственного импортозамещения. Однако соискатель в тексте автореферата не приводит систематизированный инструментарий противодействия заявленным угрозам.

В автореферате на стр. 26 и 32 представлены специализация субъектов РФ по производству основных видов сельскохозяйственной продукции (таблица 4) и специализированные территории по факторам и условиям воспроизводства сельского хозяйства (таблица 6). Из содержания автореферата не ясно, каким образом были отнесены рассматриваемые территории к тому или иному уровню развития – регион-лидер, крупные, средние и т. д.

Данные замечания не носят критического характера и не влияют на положительную оценку проведенного исследования.

На основе вышесказанного считаем, что диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – Иванова Екатерина Викторовна - заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Проректор по развитию и качеству образовательного процесса ФГБОУ ВО РГАТУ,
заведующая кафедрой бизнес-информатики
и прикладной математики,
доктор экономических наук, профессор

И.Г. Шашкова

Контактная информация:

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный агротехнологический университет имени П.А. Костычева» (ФГБОУ ВО РГАТУ).

Должность: проректор по развитию и качеству образовательного процесса, заведующая кафедрой бизнес-информатики и прикладной математики

Телефон: 8-4912-34-30-98

e-mail: irina@rgatu.ru

Научная специальность, по которой защищена диссертация:
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

28 января 2019 года

Подпись проректора по развитию и качеству образовательного процесса, зав. кафедрой бизнес-информатики и прикладной математики, доктора экономических наук, профессора И.Г. Шашковой заверяю.

Начальник управления кадров ФГБОУ ВО РГАТУ



Г.В. Сиротина